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VERBALE ASSEMBLEA DEI DELEGATI DELLE SEZIONI LOMBARDE DEL C.A.I. 

Tenutasi a Pavia il 19 aprile 2009 

 

Il giorno 19 aprile 2009, alle ore 09:00 i Delegati delle sezioni lombarde del Club Alpino Italiano si sono 
riuniti a Pavia presso l’Aula del‘400 dell’Università, per discutere il seguente ordine del giorno:  

1. Nomina del Presidente dell’ARD e di cinque (5) Scrutatori. 

2. Approvazione del Verbale dell’ARD di Luino del 30.11.2008. 

3. Relazione del Presidente del GR e comunicazione dei Componenti del CDR. 

4. Relazione a cura dei Presidenti OTPO attività 2008 e previsione attività 2009. 

5. Elezione di un (1) Componente del Comitato Centrale di Indirizzo e Controllo. 

6. Elezione del Presidente Regionale lombardo. 

7. Elezione di cinque (5) Componenti del CDR lombardo. 

8. Elezione di tre (3) Revisori dei Conti regionali. 

9. Elezione di tre (3) Probiviri regionali. 

10. Elezione di tre (3) Componenti del Comitato Elettorale regionale. 

11. Elezione di sette (7) componenti della nuova Commissione regionale Cicloescursionismo. 

12. Presentazione del bilancio consuntivo 2008, a cura del Segretario del CDR. 

13. Relazione del Collegio Revisore dei Conti, a cura del Presidente del Collegio, ed 
approvazione del bilancio consuntivo 2008. 

14. Presentazione del bilancio preventivo 2009, a cura del Segretario del CDR. 

15. Comunicazione dei risultati delle elezioni. 

16. Designazione della sede per la prossima ARD. 

Sono presenti al tavolo di presidenza: Guido Bellesini, Renata Viviani, Piero Carlesi, Giovanni Pozzi, 
rispettivamente Presidente, Vicepresidenti e segretario del Gruppo Regionale e Roberto Formaiani 
Presidente della Sezione di Pavia. 

Punto 1 OdG - Nomina del Presidente dell’ARD e di cinque (5) scrutatori. 

Alle ore 9,15 il Presidente regionale Guido Bellesini saluta i delegati presenti e le autorità, ringrazia gli 
sponsor e chiede all’assemblea un minuto di silenzio in memoria dei soci deceduti nel 2008 e delle vittime 
del terremoto in Abruzzo. 

Dà poi inizio ai lavori proponendo di designare come Presidente dell’Assemblea Roberto Formaiani 
Presidente della Sezione di Pavia, che viene eletto per acclamazione. 

Roberto Formaiani propone per il ruolo di scrutatori le seguenti persone: Rocco Pegoli, Davide 
Colombo, Felice Crespiatico, Paolo Foffano e Laura Faravelli; l’assemblea approva. 
Roberto Formaiani ringrazia tutti gli intervenuti a nome della Conferenza Stabile Ticinum che raggruppa le 
sezioni di pianura che vanno lungo la valle del Ticino da Inveruno a Boffalora, a Magenta, a Vittuone, ad 
Abbiategrasso, a Corsico, a Vigevano, a Mortara, a Pavia ed infine a Voghera. 
Un ringraziamento particolare al Comitato direttivo regionale che ha designato Pavia per questa 
Assemblea e all’Università di Pavia che ha concesso l’uso delle prestigiose sale. 
Augura a tutti buon lavoro ed esprime un particolare ringraziamento ai rappresentanti delle Istituzioni con 
cui il CAI Pavia collabora per la valorizzazione e la tutela del territorio ed invita le Autorità presenti a 
salire sul palco per un saluto. 
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Interviene per un saluto Renata Crotti, Assessore al Turismo e alle Attività Termali della Provincia di 
Pavia socia del CAI, da sempre attiva, con il suo assessorato, nella valorizzazione del territorio con 
progetti quali: la collaborazione nella riqualificazione della ex ferrovia Voghera-Varzi, progetto Milano-
Portofino e progetto interregionale con il CAI, progetto via Francigena. 

Punto 2 OdG - Approvazione del Verbale dell’ARD di Luino del 30.11.2008. 

Guido Bellesini, prima di mettere ai voti il verbale, ricorda che il verbale dell’Assemblea di Luino è stato 
inviato a tutte le sezioni, per questo prima di passare all’approvazione, chiede ai presenti se ci sono 
interventi sull’argomento. 
Andrea Spreafico (Sezione di Lecco) chiede di correggere alla pagina 1 il nome del socio scomparso. 
Chiappa si chiamava Daniele e non Davide. 

L’assemblea approva il verbale all’unanimità. 

Punto 3 OdG - Relazione del Presidente del GR e comunicazioni dei Componenti del CDR. 

Bellesini espone i punti salienti dell’attività e dei risultati ottenuti nel 2008. 

Rapporti con gli Organi Centrali. Illustra due importanti momenti: 

- il Congresso Nazionale del CAI  a Predazzo sul tema “Identità e ruolo del Club Alpino Italiano in una 
società in trasformazione; 

-  l’approvazione, da parte dell’Assemblea Nazionale dei Delegati a Mantova, della nuova copertura 
annuale infortuni sempre attiva per tutti i soci durante tutte le attività sociali, tutelando inoltre, i 
Soci che si prodigano volontariamente nell’organizzazione delle attività sezionali e negli organi 
regionali e centrali. 

Riferisce che nel corso del 2008 si sono svolte due conferenze dei Presidenti regionali con il CDC e il CC 
finalizzate ad avviare concretamente i dettami indicati dalle revisioni statutarie. Per rendere operativo e 
fattivo questo momento si è deciso di istituire un apposito gruppo di lavoro. Altra importante azione per 
recepire i bisogni del territorio è stato l’aumento del contributo che la Sede Centrale destina ai GR. Per la 
Lombardia è passato da 19.000 € del 2007 a 33.845 € nel 2008 e saranno 42.359 € nel 2009. Per poter 
funzionare e di conseguenza svolgere il ruolo che un CDR deve esercitare per finanziare le attività 
proprie, quelle delle Commissioni regionali e quelle delle Sezioni, deve essere messo in condizioni 
finanziarie sostenibili. A tal proposito Bellesini informa che il CAI Piemonte e il CAI Liguria hanno 
deliberato aumenti considerevoli della quota che le Sezioni versano al GR, portando le quote 
rispettivamente a € 0,30 (+50%) e € 0,40 (+100%). Ricorda che l’attuale quota che le Sezioni lombarde 
versano al GR è di 0,13 € per Socio.  

Assemblee Regionali dei Delegati. In primavera si è svolta a Darfo Boario Terme, mentre in autunno 
si è svolta a Luino con una parte straordinaria relativa alla deliberazione per la richiesta di personalità 
giuridica.   

Sezioni. Sono il vero motore delle attività del sodalizio; da elogiare in particolare i soci volontari che 
formano il CNSAS. Nelle sezioni è emersa alquanto diffusa la “crisi” di disponibilità di soci a candidarsi ai 
vari incarichi sezionali. Non occorre fare allarmismo, ma bisogna riflettere per individuare le soluzioni in 
merito. 

Rifugi. Dopo un travagliata e lunga gestazione (9 anni) si è pervenuti alla LR del 3 febbraio 2009, n. 2 
che va a integrare e modificare la LR 16 luglio 2007, n. 15 “Testo Unico delle leggi regionali in materia di 
turismo”. Il Fondo solidarietà rifugi deliberato nell’Assemblea nazionale del 2006 ha finanziato interventi 
presso rifugi lombardi anche nel 2008. Un invito a fare richiesta di questi contributi in modo da far fronte, 
oltre che agli interventi urgenti di messa in sicurezza e a norma, anche a migliorie nell’ospitalità; si 
rammenta che un apposito ufficio con un funzionare tecnico è a disposizione presso la Sede Centrale.  

Soci Seniores. Si invitano i direttivi sezionali a tenere conto della potenzialità di questi soci, soprattutto 
nella quotidianità della vita sezionale, cercando la collaborazione e l’aiuto che possono mettere a 
disposizione.  

Regione Lombardia.  Si è concluso il progetto Interreg, ma continuano per tutto il 2009 le azioni 
previste. Oltre che in Lombardia sono stati inviati anche presso la Sede Centrale, per essere distribuiti in 
tutte le Sezioni e presso i Titolati, tre Quaderni realizzati che condensano le linee guida per: Rilievo con 
GPS, Uso del WebGis SIWGREI, Protocollo del sistema informativo sentieri.  
 Sempre dalla Regione Lombardia DG Turismo, Giovani, Sport e Tempo Libero, all’inizio del 2008 è stata 
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chiesta la collaborazione, quali partner, ad un Progetto Interreg Strategico I/CH (perché ne fanno parte le 
Regioni Lombardia e Piemonte, la Regione. autonoma Valle d’Aosta e la provincia autonoma di Bolzano 
per l’Italia, i Cantoni Vallese, Ticino e Grigioni per la Svizzera).  L’inizio è previsto per luglio/settembre 
2009 il termine per luglio 2012. Nell’ultima riunione il CDR ha approvato il Progetto che il 27 aprile 
prossimo sarà inoltrato presso la competente Autorità di Gestione per l’accettazione. Le azioni 
interessano: i Soci Giovani e Senior per corsi, stage, raduni, progetti pilota, escursioni a tema, presso 
strutture del CAI situate sul territorio a progetto; i rifugi per corsi ai rifugisti riguardanti pronto soccorso, 
normative per la sicurezza, ospitalità, ristorazione, uso e conoscenza prodotti locali, per  l’attuazione di 
queste azioni sono previsti dei finanziamenti. Sono proseguite durante il 2008, anche se, con continui 
cambi di dirigenti incaricati che ne rallentano l’operatività, le riunioni del Gruppo di lavoro, composto da 
un Dirigente di ogni DG interessata (Ambiente, Territorio, Turismo, Agricoltura, Cultura e Presidenza, il 
CAI Lombardia ed ERSAF), che sta elaborando le linee guida per un PDL finalizzato ai sentieri. 

Progetto REA.  E' proseguito durante il 2008 ed è in corso di effettuazione il Progetto “REA Rifugi 
energia Acque per promuovere l’educazione ambientale” rivolto ai giovani soci CAI e alle Scuole della 
Regione Lombardia e delle Provincie Verbano-Cusio-Ossola e Novara, con il coordinamento 
tecnico/logistico del socio Enrico Sala coadiuvato dal componente del CDR Antonio Paladini. 

Gruppo di lavoro lombardo Sentieri e Segnaletica. A breve il Gruppo, coordinato dal Referente 
regionale Guido Bellesini, si riunirà per concordare le azioni da intraprendere. 

Comitato Direttivo Regionale. Nel corso dell’anno si è riunito 11 volte con una presenza media di 9 
Componenti su 11, gli stessi hanno partecipato, quali Referenti, alle riunioni sul territorio degli OTPO e dei 
raggruppamenti di Sezioni.  

Collegio dei Revisori dei Conti. Nel 2008 si è riunito 4 volte con la presenza del Segretario del CDR - e 
un componente era sempre presente alle riunioni del CDR offrendo un competente contributo di idee e 
competenze. 

Collegio dei Probiviri.  Nel 2008 si è riunito una volta; a novembre la componente Foppoli è entrata a 
far parte dei Probiviri Centrali e ha lasciato il posto vacante. 

Consiglieri Centrali.  Hanno fornito, con la costante presenza alle riunioni del CDR, un valido supporto 
all’attività svolta, fungendo inoltre da collegamento con la Sede Centrale nei vari argomenti emersi.  

Bellesini termina la relazione con l’augurio di buon lavoro, senz’altro con nuovo slancio, per il nuovo 
Presidente che sarà eletto dall’assemblea. 

Formaiani interrompe la trattazione del punto 2 per invitare sul palco Milena Bertani, Presidente del 
Parco lombardo della Valle del Ticino. 

Bertani ringrazia dell’invito e informa che dopo 35 anni dall’istituzione del Parco Ticino, ora si cerca di 
migliorare la situazione del parco puntando sulla rete di 700 km di sentieri del parco; da Sesto Calende 
all’Oltrepò Pavese. Mancano i rifugi di pianura, indispensabili per i trekking di più giorni e quindi è stato 
chiesto al Touring Club di lavorare a questo progetto insieme con l’Università di Milano. Ci sono 24 parchi 
regionali, oltre 60 parchi di interesse sovracomunale, che non hanno grosse possibilità di sviluppo, ma si 
sono uniti in “Noi Parchi di Lombardia” per sviluppo comune. Bertani si impegna a chiede che il CAI 
partecipi alle riunioni di “Noi Parchi di Lombardia” sulle iniziative dei Parchi con le Associazioni 
Ambientaliste, il WWF e Italia Nostra. 

Valeriano Bistoletti (Vicepresidente generale) porta i saluti del Presidente generale Annibale Salsa che 
per altri impegni istituzionali non ha potuto essere presente. Riferisce sulla questione  motoslitte, il 
problema è già stato affrontato nel 2007: CAI, Legambiente e WWF in quanto non c’era un documento 
che sollecitava un comportamento corretto. Attualmente, sull’argomento è depositata al Senato la legge 
Carrara e a breve ci sarà un incontro con il senatore Carrara in quanto la legge è incongruente con la 
tutela dell’ambiente e del territorio. 

Bellesini invita il Presidente regionale del CAI Piemonte Gino Geninatti, presente in sala, a prendere la 
parola.  

Geninatti spiega i motivi dell’incremento della quota del 50%  in quanto la Regione Piemonte non dà mai 
il 100% dei contributi dei progetti e questa quota serve proprio al completamento dei progetti finanziati. 
In Piemonte, con la legge sullo sci, hanno bandito le motoslitte; solo chi risiede o ha un’attività (gestore 
rifugio) può utilizzarla. C’è l’obbligo di portare con sé pala, sonda e ARVA per chi fa scialpinismo. Chi va 
con le ciaspole non ha l’obbligo di pala, sonda e ARVA, ma i tecnici CAI hanno già fatto presente che se 
fanno lo stesso percorso l’obbligo dovrebbe persistere. Se sarà obbligatorio, ci sarà senz’altro una 
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riduzione delle persone praticanti. Bisogna soprattutto insegnare l’uso dell’ARVA, pala, sonda; Il CAI sta 
lavorando con la Regione per la formazione sull’uso corretto di questo strumento. 

Giorgio Vassena (Presidente del Comitato Scientifico Centrale e Responsabile del SIT CAI)   illustra quali 
sono e a che punto di utilizzo siano i prodotti informatici del progetto, l’utilità degli stessi per le sezioni e 
per le Amministrazioni locali lombarde. A Brescia c’è una persona che si occupa sentieri del progetto 
Charta Itinerum, La sezione di Brescia coordina i lavori con la provincia per la manutenzione e il rilievo 
dei sentieri. L’Università li inserisce poi nel portale regionale (Charta Itinerum). Brescia è la prima che ha 
strutturato questo sistema. Invita tutte le sezioni a rivolgersi a loro per attivare progetti sentieri nel loro 
territorio. Brescia sta utilizzando questo processo ma è possibile anche strutturane altri, il protocollo c’è e 
tutti possono utilizzarlo.  

Roberto Formaiani apre il dibattito sulla relazione di Bellesini. 

Luca Frezzini (Sezione di Milano) dice che un dato che lo ha colpito sono i 50.000 km. di sentieri ed il 
lavoro dei soci. Elenca velocemente le incongruenze della legge Carrara e invita i soci e i Gruppi Regionali 
CAI che sanno cos’è la tutela dell’ambiente montano a farsi avanti adesso per non pentirsi poi di non aver 
fatto sentire la propria voce. 

Carlo Lucioni  (Presidente della Sezione di Milano) ringrazia Bellesini per l’impegno svolto nel corso degli 
anni e dice che, nelle assemblee lo spazio dedicato ai problemi riguardanti l’impatto ambientale, è in 
aumento. La TAM centrale e la regionale, hanno organizzato il 13 giugno prossimo presso il Parco delle 
Groane a Solaro, un convegno su terra e acqua per i contrasti che sorgono circa le captazioni delle piccole 
centrali idroelettriche e per il rispetto che bisogna avere della poca acqua che c’è nelle valli.  

Claudio Malanchini  (Consigliere centrale) ringrazia Bellesini e dice che i Consiglieri centrali che sono 
presenti in Assemblea, continueranno ad essere vicini al CAI regionale. L'interesse sui temi ambientali del 
comitato direttivo centrale è noto: a Reggio Emilia ha dibattuto sui temi politico-socio-ambientali e sul 
tema dell’acqua. 

Giorgio Gulminelli (Sezione di Voghera) si riallaccia all'intervento del Presidente GR Piemonte per la 
normativa circa l’obbligo della pala, della sonda e dell’ARVA, nell’attività di scialpinismo. Fa presente che 
con le normative regionali si rischia di effettuare escursioni in territori attraversati da più regioni con 
diverse normative. La disciplina scialpinismo si pratica a livello nazionale pertanto anche le normative 
dovrebbero avere tale ambito, sennò le sezioni come posso organizzare al meglio le attività e sostenerne i 
relativi costi di attrezzature e formazione? 

Bistoletti fa presente che la materia turismo è lasciata alle regioni. Già dalla legge sui comprensori 
turistici si voleva togliere la parola “scialpinismo” ma non è stato possibile. L’ attuale legge sullo sci è 
ancora in fase di analisi. Per motivi di sicurezza occorrerebbe sempre l’uso di pala, sonda e ARVA durante 
le escursioni invernali organizzate. L’uso delle ciaspole e di sci escursionismo è nato come semplice 
attività di sentiero ma oggi non è più così quindi è necessario usare strumenti di sicurezza. 

Rino Zocchi (Sezione di Como) dice che l’ARVA è un argomento da affrontare seriamente, in quanto 
indispensabile. La tecnologia di questi strumenti avanza velocemente questo provoca una continua 
rincorsa delle aziende produttrici che fa fortunatamente abbassare i costi. 
Al termine degli interventi Formaiani mette in votazione la relazione del Presidente. 
La relazione viene approvata all’unanimità. 

Punto 4 OdG - Relazione a cura dei Presidenti OTPO. Attività 2008 e previsione attività 2009.   

Bellesini precisa che nella seduta odierna si relaziona sull’attività 2008-2009 mentre, se andrà in porto 
UNICAI, a partire dal prossimo anno bisognerà relazionare sulle attività future, quindi 2010-2011. 

Antonella Bonaldi (Commissione regionale Alpinismo Giovanile) informa che la Commissione siè 
incontrata 7 volte per le riunioni periodiche, dedicandone altre ai gruppi di lavoro. Illustra brevemente le 
attività svolte: per gli accompagnatori,  si è tenuto un Congresso  a Milano e  2 corsi di aggiornamento e 
10 corsi per nuova qualifica di Accompagnatore di AG; per i ragazzi è stato organizzato un Raduno 
giovanile a Calolziocorte dove hanno partecipato 900 persone, in rappresentanza di 32 sezioni e sono 
stati realizzati 60 corsi di alpinismo giovanile. 

Mauro Ferrari (Comitato Scientifico regionale) informa che nel 2008 il comitato si è riunito 5 volte e si 
sono tenute varie riunioni via mail e per telefono. Rileva che le sezioni sfruttano poco questo organo e 
invita tutte le sezioni a utilizzarlo maggiormente. Nel 2008 è stato organizzato il 2° corso per operatori 
Naturalistici: il 1° fu fatto nel 2004 con 12 iscritti. E’ in corso di  realizzazione un documentario 
sull’amianto. Per il 2009 sono in programma numerosi progetti: 
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− stilare il Regolamento per gli operatori naturalistici, come già esiste per tutte le altre figure; 

− realizzare un documento guida sulla valutazione d’incidenza della attività CAI all’interno dei SIC del 
progetto Rete Natura 2000, di cui le nostre montagne sono ricche.  

Infine comunica che  a settembre si terrà a Pescara il Convegno degli Operatori Naturalistici. 

Elio Guastalli (Commissione regionale Materiali e Tecniche) riferisce che continuano le attività di 
aggiornamento verso le scuole e gli istruttori. Nel 2008 la commissione ha collaborato con le scuole 
regionali di alpinismo e scialpinismo per varie prove di materiali ed ancoraggi. Sono disponibili come 
commissione per tutte le scuole e sezioni perché la sicurezza è importante. ARVA: se non si è in grado di 
usarlo è pericoloso. La sicurezza non è l’attenzione tecnica ma cultura della montagna. 

Marco Civardi (Commissione regionale Escursionismo) interviene in qualità di Segretario di 
Commissione, essendo assente il Presidente. Informa che nel 2008 si sono presentati 38 candidati al 
corso propedeutico di AE e al corso di aggiornamento di meteorologia alpina. Sempre nel 2008 si è tenuto 
il 13° Congresso accompagnatori lombardi con 80 accompagnatori. Formati 2 accompagnatori di 
ambiente innevato e 14° convegno AEI a Lovere. Rinnova invito alle sezioni di mandare persone a fare i 
corsi AE.  

Carlo Alfredo Pessina (Commissione regionale Rifugi e Opere Aapine) informa che nel 2008 la 
Commissione si è riunita 3 volte e si sono tenute varie riunioni via mail e per telefono. Nel secondo 
incontro hanno suddiviso la somma di 52.000 € dati dal CAI Centrale a fronte di 172.000 € di richieste 
pervenute. Invita i presidenti a partecipare a questo contributo. Avendo difficoltà a mettersi in contatto 
con alcuni rifugi chiede ai presenti di prender nota della sua mail per contattarlo: CAP370@alice.it. 
Sarà organizzato un corso di 1° soccorso per i gestori ed un corso sulla sicurezza EX 626 con materiali e 
defibrillatori. Informa infine che il 20 aprile 2009 l’Assorifugi ha indetto una riunione perché i gestori dei 
rifugi si sono lamentati del tariffario dei rifugi.  

Per la Commissione Sci di Fondo Escursionismo non interviene nessuno perchè non vi sono rappresentanti 
presenti. 

Antonio Radice (Commissione regionale Alpinismo e Scialpinismo e Arrampicata libera) riferisce che si è 
formata una nuova scuola di roccia a Bergamo in un’area scoperta. Sono stati effettuati corsi di 
aggiornamento per le scuole regionali di alpinismo e scialpinismo. Poi si unisce a Guastalli nel dire che è 
necessario insegnare innanzitutto ad andare in montagna e poi dotarsi di apparecchiature tecniche.  
Corso di arrampicata libera: vi saranno le selezioni nel 2009 e il corso nel 2010. Un grosso problema è 
tenere formati gli Istruttori sezionali; fortunatamente c'è un portale molto efficiente e tutti sono invitati 
ad usarlo. A metà ottobre ci sarà un Congresso per il rinnovo delle cariche. Si terrà il 4° Corso per 
istruttori di arrampicata libera che inizia a dicembre fino a giugno. 450 istruttori regionali con 50 scuole 
collaborano da anni molto bene con la Commissione materiali e tecniche. Stanno lavorando con 
commissione nazionale per corsi di allievi scialpinismo e snowboard alpinistico. 

Dino Marcandalli (Commissione regionale Seniores) informa che nel 2008 si è tenuto il 6° Convegno al 
Palamonti di Bergamo. Si è parlato della potenzialità del volontariato seniores e della presenza reale dei 
seniores che verso i giovanissimi hanno una forte attrattiva per la facilità di socializzazione. Le sezioni 
devono sfruttare meglio queste potenzialità. Il Raduno seniores si terrà a maggio. E' stata avviata una 
raccolta fondi pro gruppo seniores dell’Aquila. I gruppi seniores coesi hanno dato disponibilità per il 
raggiungimento dell’obiettivo del 10% di giorni gite all’anno presso i rifugi interreg.  Infine presenta il 
quaderno dei seniores in omaggio a tutti i presenti 

Antonio Moroni (Commissione regionale per la speleologia) porta i saluti del Presidente che non ha 
potuto essere presente in quanto impegnato nella zone terremotate. Bellesini a questo proposito 
ringrazia ufficialmente la commissione e i gruppi speleo per il grande aiuto dato in Abruzzo. Moroni 
informa che nel 2008 hanno organizzato diversi corsi  speleo presso diverse sezioni e si sta molto 
sviluppando il torrentismo e il canyoning. Invita le sezioni a rivolgersi a loro per fare corsi speleo, 
torrentismo o canyoning, un mondo sempre un po’ sconosciuto. Nel  2008 si sono tenuti due Corsi 
Nazionali in Lombardia, 1 a Lecco e 1 a Bisuschio/Pogliana. Nel 2009 la nuova Commissione si riunirà ed 
organizzerà un’escursione in Etiopia. 

Laura Baizini (Commissione regionale Tutela Ambiente Montano) chiede a tutti i Presidenti di Sezione di 
promuovere i corsi per la tutela dell’ambiente montano. Tra le attività del 2008: incontro con il gruppo 
seniores a Boffalora, e aggiornamento Operatori TAM. 

Non interviene nessuno per conto del Servizio Glaciologico Lombardo per assenza dei partecipanti. 
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Punto 5 OdG - Elezione di un (1) Componente del Comitato Centrale di Indirizzo e Controllo. 

Bellesini comunica il nome del candidato: Luca Frezzini. 

Punto 6 OdG - Elezione del Presidente Regionale lombardo. 

Bellesini evidenzia che è pervenuta una sola candidatura, quella di Renata Viviani che invita a 
presentarsi.  

Renata Viviani, della Sezione di Sondrio, illustra brevemente il suo curriculum. 

Punto 7 OdG - Elezione di cinque (5) componenti del CDR lombardo. 

Bellesini comunica i nomi dei candidati: 

Achille Borella  (Sezione di Rho) 

Laura Colombo  (Sezione di Olgiate Olona) 

Angelo Longoni  (Sezione di Carate Brianza) 

Antonio Palladini  (Sezione di Mantova) 

Claudio Proserpio  (Sezione di Erba) 

Enrico Radice  (Sezione di Milano) 

Alberto Tosetti  (Sezione di Bergamo) 

Alberto Pozzi presenta Claudio Proserpio e ne illustra brevemente il curriculum. 

Angelo Longoni illustra brevemente il suo curriculum. 

Achille Borella illustra brevemente il suo curriculum. 

Laura Colombo illustra brevemente il suo curriculum. 

Enrico Radice illustra brevemente il suo curriculum. 

Lino Di Mauro presenta Antonio Paladini e ne illustra brevemente il curriculum. 

Antonio Corti presenta Alberto Tosetti 

Infine interviene il Vicepresidente Piero Carlesi il quale informa che, pur essendo ricandidabile, a causa  
dei diversi impegni nel CAI (tra cui quello nel direttivo del Filmfestival di Trento e nella Commissione 
cinematografica) ha preferito rinunciare a presentarsi per un nuovo mandato nel CDR. Si rende sempre 
comunque disponibile in caso di necessità. 

Bellesini ringrazia Carlesi per l’impegno e accoglie volentieri la sua proposta di collaborazione in quanto 
profondo conoscitore di statuti e regolamenti nonché persona di grande esperienza. 

Punto 8 OdG - Elezione di tre (3) Revisori dei Conti regionali. 

Bellesini chiede se ci sono nuovi candidati. Non essendo pervenute nuove candidature, comunica i tre 
candidati: Alberto Fumeo, Marco Montorfano e Adriano Nosari. 

Punto 9 OdG - Elezione di tre (3) Probiviri regionali. 

Bellesini comunica 2 candidati: Piero Carlesi e Andrea Spreafico.  

Vittorio Gelpi (Sezione di Como) candida Pierangelo Sfardini e inoltre Luca Merisio per la commissione 
cicloescursionismo. 

Punto 10 OdG - Elezione di tre (3) Componenti del Comitato Elettorale regionale. 

Bellesini comunica i candidati: Giampaolo Brenna e Stefano Vertemati  

Alberto Pozzi presenta Giampaolo Brenna e ne illustra brevemente il curriculum. 
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Punto 11 OdG - Elezione di sette (7) componenti della nuova Commissione regionale 
Cicloescursionismo. 

Bellesini comunica i  candidati:  
Andrea Bazaghi (Sezione di Giussano); Davide Bossi (Sezione SEM Milano); Fabio Costa (Sezione di 
Germignaga); Bruno Leoni (Sezione di Luino); Attilio Moranti (Sezione di Legnano); Alessandro Pessina 
(Sezione di Giussano); Ottavio Piccinini (Sezione di Tradate); Massimo Riva (Sezione di Giussano); 
Corrado Zaetta (Sezione di Varese). 

Formaiani,  Presidente dell’Assemblea dichiara aperte le votazioni. 

Il segretario del CDR Pozzi chiama al voto, in ordine alfabetico, le sezioni. 

Terminate le operazioni di voto, gli scrutatori si riuniscono per scrutinare le schede.  

I lavori, interrotti alle 13 per la pausa pranzo riprendono alle ore 14,30. 

Prima di continuare la trattazione dei punti all’odg, il Presidente dell’Assemblea passa la parola a Roberto 
Burgazzi (Presidente della Sezione di Corsico), per un intervento relativo alla polizza infortuni per le 
attività sezionali. Burgazzi fa presente che sembrano escluse le attività sezionali organizzate non in 
montagna, come le gite culturali o le attività varie in parchi o località di pianura. Auspica che sia estesa la 
copertura infortuni a tutte le attività organizzate dalle sezioni. Risponde Valeriano Bistoletti. Per il 
momento sono da ritenere coperte le attività istituzionali del sodalizio. Le uscite organizzate in città 
d’arte, la visita al museo della montagna, le uscite per raccogliere funghi e altre con caratteristiche 
turistiche non sono, secondo Bistoletti, attività istituzionali. Per il futuro il CAI potrà valutare queste 
estensioni. 

Punto 12 OdG - Presentazione del bilancio consuntivo 2008, a cura del Segretario del CDR. 

Il Segretario Giovanni Pozzi dà lettura del bilancio consuntivo del 2008. Il documento è stato inviato a 
tutte le sezioni. Nel Conto Economico Ricavi per € 175.653,86;  Spese per € 154.022,07 e un Risultato di 
€ 21.631,79. Al Capitale netto di € 68.214,21 vanno tolti € 9.356,99 già impegnati nei progetti, portando 
la disponibilità a € 58.857,22. 

Punto 13 OdG - Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti, a cura del Presidente del Collegio, ed 
approvazione del bilancio consuntivo 2008. 

Adriano Nosari informa che il Collegio si è incontrato più volte ed esprime parere positivo sul bilancio 
esposto; la documentazione acquisita è corretta. Dà quindi lettura della Relazione del Collegio: 

Cari consoci, 
  anche quest’anno, oltre a svolgere il compito istituzionale per il quale siamo stati nominati, 
abbiamo assistito il nostro attivo segretario/tesoriere Giovanni Pozzi nella scelta ed utilizzo di un nuovo 
software applicativo della contabilità che potrà dare, nel tempo, risultati più completi e con meno 
dispendio di energie. Come dicevamo anche l’anno scorso, in un’associazione come la nostra la 
collaborazione ed il volontariato devono essere svolte ad ogni livello, anche in funzione delle proprie 
capacità professionali. 
Abbiamo, come in passato, cercato di essere di supporto al Consiglio ed a Commissioni nell’assistenza di 
problematiche amministrative e fiscali. A livello CAI Centrale abbiamo incontrato i Revisori ed il Direttore 
per cercare di evitare “doppioni di competenze” nel controllo dei contributi erogati: ciò potrà essere 
possibile con la revisione del regolamento. 
Facendo un ulteriore “passo avanti” il nostro Segretario-Tesoriere, con l’utilizzo dei dati provenienti dal 
nuovo sistema informatico, ha potuto redigere il bilancio con stato patrimoniale e conto economico e 
quindi ancor più facilmente intelleggibile a tutti.  
Riteniamo quindi che il bilancio, così come presentato, anche a mezzo sistemi visivi all’Assemblea, sia 
comprensibile, nel rispetto delle regole contabili. Ringraziamo quindi nuovamente Giovanni Pozzi per 
l’impegno che anche quest’anno ha profuso, nonostante le tante incombenze di segreteria. 
Durante l’anno il Collegio si è regolarmente incontrato con cadenze non superiori ai 90 giorni per 
espletare i suo ruolo di revisione; i suoi membri hanno assistito a turno anche alle riunioni del Comitato 
Direttivo Regionale.  
Esprimiamo un nostro giudizio positivo sulla tenuta della contabilità, che è bene dirlo, ha nuovamente 
compiuto un notevole salto di qualità. 
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Analisi dei dati del bilancio consuntivo al 31 dicembre 2008: 

STATO PATRIMONIALE 

Attività 
Liquidità      61.005,45  
Crediti      11.240,76 
Totale attività         72.246,21 

Passività e patrimonio 

Passività 
Debiti verso fornitori    4.032,00 
Totale passività         4.032,00 

Patrimonio 
Esistenza 1 gennaio 2008   46.582,42 
Risultato  anno 2008    21.631,79 
Totale patrimonio      68.214,21 

Totale Passività e patrimonio       72.246,21 

CONTO ECONOMICO 
Ricavi 

Contributi da Sezioni e Sede Centrale   50.953,86 
Contributi per progetti     124.700,00 
Totale ricavi       175.653,86 

Spese 
Di funzionamento       9.291,84 
Organizzazione ARD e consulenze   7.516,10 
Per progetti      110.343,01 
Contributi agli OTPO      26.327,75 
Totale spese       153.478,70 

Risultato gestione caratteristica       22.175,16 
Ricavi e spese finanziarie e bancarie           -543,37  
Risultato netto              21.631,79 
La documentazione esaminata è sostanzialmente corretta; dalla liquidità emergente il Consiglio ha fatto 
presente che sono già stati impegnati 9.356,99 nei progetti REA e Interreg. IIIA. 
Esprimiamo quindi parere favorevole al bilancio così come formulato. 
Vi ringraziamo per la fiducia accordataci 
Giussano, 14 aprile 2009 
Il Collegio dei Revisori dei Conti (Adriano Nosari, Presidente; Montorfano Marco, Fumeo Alberto) 

Bellesini chiede ai Revisori dei conti di spiegare meccanismo individuato per regolarizzare i pagamenti 
degli OTP.  

Nosari espone all’assemblea la situazione pregressa: il CDR stanziava una somma per spese finanziabili 
e il presidente dell’OTP (non avendo OTP stesso un conto) raccoglieva i fondi sul proprio conto personale 
e poi li usava. Questo era un comportamento non corretto in quanto la persona in questione aveva dei 
fondi non documentati e senza titolo. Adesso si è risolto effettuando i pagamenti direttamente a livello di 
segreteria del CDR. 

Marco Tieghi (Sezione di Milano) fa  un’osservazione su un dato del bilancio. Nota che ci sono sezioni 
che non hanno ancora pagato la quota al GR. Non potendo chiedere i nomi per ragioni di privacy vuole 
almeno sapere quante sono le sezioni morose e se verranno presi provvedimenti. 

Pozzi risponde che su 143 sezioni, sono 10 o 11 quelle che non hanno pagato. Rispetto agli anni scorsi il 
numero è un po’ diminuito, grazie soprattutto ai continui solleciti. 

Bellesini invita l’assemblea a dare suggerimenti. 

Giorgio Gulminelli  (Sezione di Voghera) dice che si paga perché si è convinti dell’utilità della spesa. 
Non è corretto non dire i nomi delle sezioni che non pagano, la privacy riguarda le persone non le sezioni. 
Deve essere il Presidente Bellesini a imporsi ed anche a prendere dei provvedimenti. 

Bellesini ribadisce che il CDR è impegnato tramite i referenti ma la questione è complessa. 
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Giuseppe Fumagalli  (Sezione di Vedano Olona) propone di non inviare i bollini alle sezioni che non 
pagano il contributo al GR; pertanto il socio è costretto ad iscriversi ad un’altra sezione e la sezione 
morosa sarà costretta a chiudere. 

Bellesini accoglie il suggerimento. 

Il Presidente dell’Assemblea mette in votazione il bilancio. 

Il Bilancio è approvato con 155 voti favorevoli, nessun contrario e nessun astenuto. 

Punto 14 OdG - Presentazione del bilancio preventivo 2009, a cura del Segretario del CDR. 

Pozzi espone il bilancio preventivo per il 2009 che prevede: 

Entrate € 62.288,00 e Uscite € 36.550,00. 

La disponibilità passa da € 58.857,00 al 1.1.09 a € 84.595,00 al 31.12.09. 

Bellesini conferma che nel caso gli OTP avessero progetti particolari, si potrà precedere ad una 
variazione di bilancio in corso.  

Tieghi manifesta alcune perplessità sulle possibilità di variazione di bilancio e presenta alcune idee sulle 
possibili misure da adottare nei confronti delle sezioni che non pagano:impossibilità di accedere ai fondi 
della Commissione Rifugi se non si è in regola con i contributi; impossibilità per i soci di quelle sezioni di 
partecipare ai corsi. 

Bistoletti, riallacciandosi alla relazione del Presidente, porta l’attenzione su come è cambiato il CAI in 
questi ultimi anni. Il sodalizio è nel CIPE, Comitato Tecnico per le montagne, nell'Osservatorio della 
Montagna ed è consulente per il Ministero dei Beni Culturali per le vie storiche. Quando si dialoga con 
queste istituzioni servono idee precise, progetti e professionalità reali. Ad esempio adesso stiamo 
lavorando con le istituzioni per la nuova definizione di “comune di montagna”. Il CAI ha giusta voce in 
capitolo, ma serve professionalità. Concludendo, Bistoletti porta a conoscenza dell’Assemblea la questione 
del CAI che ha rischiato di essere chiuso in quanto ente pubblico con meno di 50 dipendenti. La questione 
non è stata ancora del tutto risolta. A breve c’è una convocazione CAI al Ministero; nelle prossime 
adunanze ci saranno degli aggiornamenti a tal proposito. Bistoletti ringrazia Carlesi e Bellesini per il 
lavoro svolto.  

Punto 16 OdG - Designazione della sede per la prossima ARD. 

Bellesini informa che la Sezione di Valmadrera ha dato la sua disponibilità: la data è  per  la fine di 
novembre 2009. 

Punto 15 OdG - Comunicazione dei risultati delle elezioni. 

Il Presidente dell’Assemblea, dà lettura ai risultati delle votazioni: 

Elezione di un Componente del Comitato Centrale di Indirizzo e Controllo: 

 Frezzini Luca voti 198. 

Elezione del Presidente Regionale: 

 Viviani Renata voti 190; Sala Enrico  voti 12; Corti Antonio voti 4 

Elezione di 5 Componenti del CDR lombardo: 

 Paladini Antonio voti 111; Colombo Laura voti 91; Radice Enrico voti 64; 
 Sellari Marcello voti 52; Tosetti Alberto voti 47; Proserpio Claudio voti 45; 
 Longoni Angelo voti 40; Borella Achielle voti 20; Merisio Luca voti 1 

Elezione di 3 Revisori dei Conti regionali: 

 Montorfano Marco voti 120; Nosari Adriano voti 98; Fumeo Alberto voti 84. 
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Elezione di 3 Probiviri regionali: 

 Carlesi Piero voti 183; Spreafico Andrea voti 132; Sfardini Pierangelo voti 39; 
 Masciadri Bruno voti 29. 

Elezione di 3  Componenti del Comitato Elettorale regionale: 

 Brenna Giampaolo voti 190; Vertemati Stefano voti 164; Carlesi Piero voti 1 
 Corti Antonio voti 1. 

Elezione di 7 Componenti della nuova Commissione regionale Cicloescursionismo: 

 Zaetta Corrado voti 133; Leoni Bruno  voti 81; Barzaghi Andrea voti 73 
 Bossi Davide voti 71; Riva Massimo voti 66; Pessina Alessandro voti 63 
 Costa Fabio  voti 62; Morandi Attilio voti 51; Merisio Luca voti 51; 
 Piccinini Ottavio voti 44.  

Bellesini ricorda che l’Assemblea Nazionale si terrà il 23-24 maggio a Lecco, ringrazia tutti per la 
partecipazione e si complimenta con il nuovo Presidente Renata Viviani. 

Formaiani si associa ai ringraziamenti ed invita tutti a ritornare a Pavia per una visita della città. 
Non essendovi altro da discutere, il Presidente chiude l’assemblea alle ore 16,30. 
 
 
Pavia, 19 aprile 2009 
 
 
 
 
   
   
     
 Il Presidente dell’ARD       Il Presidente del GR 
   (Roberto Fornaiani)            (Guido Bellesini) 
 
 


